Podstawowe kroki algorytmu
* Akceptacja odcinka (AB)
» Odrzucenie odcmka (EF)
» Podzial odcinka krawedzia
obcinajaca na dwie czesc, tak
aby Jedna mozna bylo odrzucic e

: : . ; : |
(iteracvine obcmanie odcinka) [EECNTIEEE

Algorytm bardzo efektywny gdy

» Duzv prostokat obemajacy (obejmuje wigkszosc pola
wyswietlania)
+ Maly prostokat obcinajacy
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(Czterobitowe kody obszarow (b,, b,, b;. §
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Analiza kodow poczatku 1 konca odcinkapere
Jesli czterobitowe kody sa zerowe to
odcinek jest akceptowany (suma Prostokat
logiczna - OR) :

. Jesli iloczyn logiczny (AND) kodow mie jest
rowny zero to odeinek mozna odrzucic
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Podzial odcinka
Podzialu dokonujemy wykorzystujac krawedz,
ktora odcinek przecina. W algorytmie musimy
korzystac z tego samego porzadku testowama np.
(gora. dol. prawa, lewa)

Bity kodu odpowiadaja




Odcinek AD ( A-0000.D-1001)

AORD=1001<0
N1e mozna zaakceptowac odcinka
AANDD=0
Nie mozna odrzucic odcmka
Wybicramy punkt D (jako punkt zewngtrzny)
Odcimek przecma krawedz goma 1 lewa (kod 1001)
Obcinamy krawedzia géoma 1 otrzymujemy AB
Porzadek testowania powoduje, Ze najpierw obcmamy
krawedzia goma
Analizujemy odcinek AB
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Odcmek EI(E -0100,1-1010)
N1e mozna zaakceptowac ani odrzuciCli

odcmnka

Wybieramy punkt E (jako punkt emepey | A
zewnegtrzny)

Odcinek przecma krawedz dolna v
Obcinamy krawedzia dolng 1 otrzymujemy FI
Analizujemy FI( F - 0000, I-1010)

Nie mozna zaakceptowac ani odrzucic odcmka
- Wybieramy punkt zewngtrzny I
Odcinek przecma krawedz goma 1 prawa.
Obeinamy krawedzia goma 1 otrzymujemy FH (H-0010)
- Analizujemy odcinek FH i otrzymujemy FG
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Sutherlanda-Hodgmana

Obcinanie wielokata prostg obcinajaca
(obcinanie kolejnymi krawedziami wielokata)
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= f(t) = at® +bt> +ct! +d
X(t) =ap’ +b.t* +c th+d,
y(t) = a,t’ +b, t2 +c ' +d,
z(t) = a..t3 +b_t2+ct! rd,
Q) = [x(t), y(t), z(t)]
* Regula Hornera
f(t) = ((at +b)t +c)t +d
= Wektory styczne w punkcie
Q'(t) = [d/dt x(t), d/dt y(t), d/dt z(t)]
£7(t) = 3at> +2bt +c
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GY polaczenie segmentow

G' kierunk: wektorow
styeznych (nachylenie Co G,
segmentow) rowne w
punkcie potaczena

Ciaglosc parametryczna C®

pochodna jest parametrycznym wektorem stycznym
C! kierunk: 1 dlugosci wektorow stycznych (pierwsza
pochodna) sa rowne
C2  kierunk: 1 dlugosc1 wektorow drugie; pDChDdHEJ sa rowne
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dinacja liniowa punktow (2)
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Okreslone przez punkty koncowe (P,.P,) 1 dwa punkty

Kontrolne (P,.P;).
Q(t) = E“izﬂ Ba(t)P.,, t&=0,1>

B, = (1-6) B —3t(1-1)?

B-; = 3t=(1-t) B33=t3

Q(t) = (1-t)* P, £3t(1-t)* P, + 3t*(1-t) P, + t°P,
QO)=P

. Q(1)=P

- Q’(0)=3(P, -P))

 Q(1)=3(RF=E5)




= B2(t)=0dlate<0;l>
Wiasnosc1 krzywych

* poczatek w P,

= koniec w P,

* w P, krzywa jest stycma'do
wektora P, -P,

= w P, krzywa jest styczna do
wektora P, -P;

« krzvwa zawarta jest w wielokacie rozpietym na punktach
ko1 1trgh1y*ch'.m*r;um Informatyi P W a Zaklad Grafiki Komputerowe;



* Ciaglos¢ C!

d/dt x!' (1) = d/dt x* (0)

d/dt x! (1Y%= 3(P, - P,)
d/dt x*(0) = 3(Pe-P,)
Py-Py=P;-P,
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tozona z segmentow Q,

Segment okreslony jest
przez <4 punkty kontrolne
P, ., P, P, Pimiedzy
wezlam <t t .~

I‘-;_"_:; . Pi:l = P-‘:: Cﬂﬁt _: ‘“:ts..t_‘-:}

Jednorodne, bot.-t =1 » Bardzo gtadkie

[ LOW Cj ciaglos¢ C°,C!.C?
Nieulamkowe - funkcje g | G
wielomianowe » Sterowanie lokalne - zmiana punktu
B - bo reprezentowanie jako sumy wpitywa na 4 segmenty
wazone wielomianowych funkcji = mozna latwo "zamykac" dodajac
bazowvch punkty P,. P,. P,
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B,: ((-3t-3243t:1)/6) P., +
B, (B16)E
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B R

= B(t)=0dlate<0.1>

Segment Q,zawarty jest w wielokacie rozpietym na punktach
kontrolnych
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